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ВСТУП 

Актуальність. Курс України на виховання національної самосвідомості, 

любові до рідного краю сприяє пожвавленню інтересу студентів до питань 

краєзнавства. В першу чергу, краєзнавство - це збереження і вивчення історико-

культурної національної спадщини, знайомство з земляками, що своїми 

здобутками прославили минуле і творять сьогодення рідного краю. Під краєм 

розуміється велика частина країни, виділена за певними ознаками і з 

урахуванням адміністративно-територіального розподілу.  

Краєзнавство допомагає студентам більше пізнати свою Батьківщину, 

долучитися до її історичного спадку, сприяє відкриттю національних скарбниць 

та чудес світового рівня. Його розвиток, безумовно, впливає на процеси 

державотворення та національного відродження, викликає у  молоді почуття 

причетності до подій минулого і сьогодення.  

Краєзнавство є одним з провідних напрямків діяльності бібліотек, і це – 

характерна риса нашого часу, коли українське суспільство приділяє значну  

увагу вихованню патріотизму, знанню вітчизняної історії та літератури. Ці 

тенденції зумовили визнання краєзнавчої функції бібліотеки як пріоритетної,  

спрямованої на виявлення та використання матеріалів, пов’язаних за змістом з 

певною місцевістю. 

Бібліотеки закладів вищої освіти, володіють об'ємними інформаційними 

ресурсами та є зберігачами пам'яті про наш край. Вони стають джерелом 

освітньої та дослідницької діяльності в галузі відтворення, вивчення та 

популяризації інтелектуального спадку закладу. Нині в бібліотеках ЗВО 

спостерігається велике збільшення інтересу  студентів до пізнання історії свого 

краю, яке пов’язано з вивченням таких предметів як «краєзнавство», 

«народознавство», «українознавство» тощо. Все частіше студенти звертаються 

до бібліотеки в пошуках джерел для підготовки доповіді, курсової роботи, 

реферату з краєзнавчої тематики. Іншим важливим напрямком краєзнавчої 

бібліографії є створення та просування «професійної пам'яті», об’єктом якої у 

цьому випадку є заклад вищої освіти, його співробітники та студенти. 
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Тому бібліотеки  закладів вищої освіти реалізують краєзнавчу 

бібліографічну діяльність одразу по декільком напрямкам:  

  формування фонду праць викладачів ЗВО; 

  поточне бібліографування праць викладачів ЗВО;  

  укладання біобібліографічних та персональних покажчиків;  

  укладання бібліографічних покажчиків на основі обліку публікацій про 

заклад вищої освіти, його історію та сучасний стан,. 

Актуальність даної тематики зумовлена тим, що виховання громадянських, 

патріотичних, духовних почуттів у студентів неможливе без залучення їх до 

історії рідного краю, яка іноді взагалі відсувається далеко на задній план. Тому 

саме бібліотеки вищих навчальних закладів зобов’язані взяти на себе функцію 

відродження зацікавленості в молоді до мистецтва, культури, історії рідного 

краю.  

Таким чином, краєзнавча бібліографічна діяльність є важливим напрямом 

роботи бібліотек закладів вищої освіти і є необхідність її подальшого розвитку. 

Саме краєзнавство сприяє розвитку краєзнавчих знань для здійснення 

освітніх цілей, розвитку творчих здібностей і вихованню поваги до історії та 

культури краю. 

Мета даного дослідження – вивчити структуру краєзнавчих ресурсів, 

представлених на сайтах бібліотек закладів вищої освіти, з’ясувати сучасні 

проблеми у їхньому використанні, визначити перспективи їхнього покращення.    

Об’єкт дослідження – краєзнавчі інформаційно-бібліографічні ресурси як 

система.  

Предмет дослідження – особливості краєзнавчих ресурсів бібліотек 

закладів вищої освіти. 

Головні завдання дослідження:   

1. розглянути краєзнавчі ресурси, як базу бібліографічного 

обслуговування в бібліотеках закладів вищої освіти, а сама 

краєзнавчу бібліографічну діяльність бібліотек ЗВО, систему 

каталогів і картотек з краєзнавства та краєзнавчий довідково-
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бібліографічний фонд: його функціональне призначення, склад та 

організацію; 

2. розкрити склад електронних бібліографічних ресурсів з краєзнавства, 

а саме: створення електронних краєзнавчих каталогів, електронних 

баз та банків краєзнавчих даних;  

3. проаналізувати існуючі класифікації бібліотечних електронних 

ресурсів з краєзнавства;  

4. дослідити сучасний стан і проблеми використання електронних 

краєзнавчих ресурсів серед молоді та студентів; 

5. зробити аналіз компонентного складу краєзнавчого контенту веб-

сторінок бібліотек та сайтів закладів вищої освіти України; 

6. висвітлити сучасний стан краєзнавчих ресурсів бібліотек ЗВО        

м. Харкова. 

Методи дослідження. В процесі дослідження застосовувались такі методи 

наукового пізнання, як структурно-функціональний, формалізація, аналіз і 

синтез, узагальнення, системний (спрямований на дослідження зв'язків окремих 

аспектів, сторін чи частин як єдиного цілого та їхніх взаємовпливів), логічний, 

документальний аналіз. 

Огляд використаної літератури. В процесі дослідження було 

використано монографії та наукові посібники провідних фахівців в галузі 

бібліотечної справи. Важливість краєзнавчої роботи у поточній діяльності 

бібліотек привертала і привертає до неї увагу і бібліотекарів-практиків, і 

дослідників-бібліотекознавців та бібліографознавців. Найбільший внесок у 

вивчення формування та становлення бібліотечного краєзнавства зробили 

кілька дослідників, серед яких одне з провідних місць належить Наталії 

Миколаївні Кушнаренко. На цю тему вона підготувала низку досліджень, 

зокрема, дисертацію на тему «Библиотечное краеведение: теоретико–

методологический аспект» (Москва, 1993), низку навчальних посібників: 

«Історія бібліотечного краєзнавства в Україні» (Харків, 1993), «Краеведческая 

деятельность библиотек» (Москва, 1993), і, нарешті, підручник «Бібліотечне 
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краєзнавство» (2007), який визнано єдиним в Україні підручником, у якому 

бібліотечне краєзнавство розглядається як єдине ціле [33]. Н. М. Кушнаренко 

активно продовжує працювати у даному напрямку, про це свідчать і її 

публікації [32, 34]. 

Свої дослідження присвятили вивченню краєзнавчої бібліографії, її 

основним етапам становлення та розвитку Г. Астапенко [2], Дзюба С. [14], В. 

Кисельова [16-19] та Н. Збаровская [14].  

С. Денисенко [13] характеризує краєзнавчий фонд бібліотек, особливості 

його формування і використання в умовах інформатизації, оскільки саме він є 

основним елементом краєзнавчої діяльності бібліотек. Упровадження новітніх 

інформаційних технологій в їхню краєзнавчу роботу і створення фондів 

електронних краєзнавчих документів зумовили необхідність розроблення 

теоретичної концепції формування та взаємного використання новітніх 

(електронних) і традиційних краєзнавчих документів задля повного й 

оперативного забезпечення інформаційних краєзнавчих потреб користувачів. 

Авторка підкреслює, що вирішення проблеми повноти комплектування 

краєзнавчих фондів бібліотек і задоволення інформаційних потреб користувачів 

можливе за умови створення інтеґрованого фонду книгозбірень Слобожанщини 

з використанням комп’ютерних і телекомунікаційних технологій. Під 

інтеґрацією розглядаються питання об’єднання та координації в межах реґіону 

дій бібліотек різних типів і видів з метою спільного формування інтеґрованого 

краєзнавчого фонду як цілісної системи, де органічно акумулюються і 

традиційні, й електронні види краєзнавчих документів, що створюють реальну 

й віртуальну його частини. 

 Слотюк Г. М. [57] вважає, що впровадження комп’ютерних та 

телекомунікаційних технологій в бібліотечну справу зумовило перехід від 

традиційних до електронних форм. Це дало змогу збільшити програму 

краєзнавчих ресурсів, покращити обмін інформацією, поліпшити зберігання, 

збільшити доступ до краєзнавчих бібліографічних ресурсів тощо. Різноманіття 

складу краєзнавчих ресурсів визначає включення до краєзнавчого фонду 
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місцевих періодичних видань, рідкісних краєзнавчих книг, електронних 

енциклопедичних та довідкових видань, які представлені в мережі Інтернет 

сайтами бібліотек, створення власних електронних краєзнавчих колекцій. 

Створення краєзнавчого фонду можливе за умови наповнення бібліотеки 

електронним краєзнавчим продуктом та розміщення його в мережі Інтернет чи 

публікації на СD-R. Створення краєзнавчих веб-сайтів, баз даних, віртуальних 

путівників, дайджестів, надає вільний доступ до них. Це також сприяє 

покращенню краєзнавчого фонду. Обмін краєзнавчою інформацією дає змогу 

ділитися повнотекстовими краєзнавчими базами даних між бібліотеками ЗВО 

та надавати бібліографічну інформацію про місцезнаходження та наявність 

краєзнавчих документів. Обмін краєзнавчою інформацію дуже прискорюється 

за допомогою електронної пошти. 

Зокрема, М. М. Кузнецова («Класифікація бібліотечних електронних 

ресурсів з краєзнавства як платформа функціонування їхньої цілісної системи») 

[31] вперше змогла довести необхідність системного формування краєзнавчих 

електронних ресурсів бібліотек України як цілісності, що базується на засадах 

взаємопов'язаних, взаємозумовлених процесів їх створення, функціонування та 

використання. Авторо конкретизувала поняття "краєзнавчі електронні ресурси 

бібліотек" як упорядкованої сукупності електронної інформації, запропонованої 

в онлайновому й офлайновому доступі, пов'язаної з краєм змістовими та (або) 

формальними ознаками, призначеної для повного й оперативного задоволення 

краєзнавчих інформаційних потреб користувачів.  
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